

出國報告（出國類別：參訪）

郭校長艷光率團赴馬來西亞恭賀本校第一個
海外校友會成立並參訪姐妹校暨四所獨立中學

服務機關：國立彰化師範大學

姓名職稱：郭艷光 / 校長、物理系教授

高淑貞 / 輔諮系教授兼教育學院院長

王智弘 / 教研所副教授兼畢輔處處長

梁崇惠 / 數學系助理教授兼校友服務組組長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：民國 102 年 1 月 22 日至

民國 102 年 1 月 26 日

報告日期：民國 102 年 3 月 28 日

摘 要

本校在前校長康自立博士、前代理校長王文科博士任內即與馬來西亞新紀元學院分別簽署姊妹校及相關合作協定，奠定與馬來西亞學術交流的基礎。2012年12月14日，進修學院葉院長凱莉、國際暨兩岸事務處籌備處溫處長玲玉及畢業生生涯輔導處王處長智弘更銜甫接任校務的郭校長艷光之命前往新紀元學院更新兩校的合作協定。

本校郭校長艷光於2012年8月1日就任，五年多前時任進修學院院長期間，便積極推動開辦馬來西亞境外碩士專班，至今已有近30位碩士校友，連同現在在學以及歷屆馬來西亞籍僑生到彰化師大就讀畢業後返馬的校友，人數已超過200餘位。

為了凝聚馬來西亞校友們對母校的向心力，促進校友之間團結互助，並借重校友的力量與影響力，協助母校宣傳招募馬國學生及老師到本校就讀與進修，本校畢業生生涯輔導處近來積極輔導校友們成立馬來西亞校友會。在巴生興華中學副校長謝錫福校友號召之下，四個月左右便籌組完成校友會，並於2013年1月24日舉行正式成立大會，郭校長艷光率領教育學院高院長淑貞、畢業生生涯輔導處王處長智弘、校友服務組梁組長崇惠等人親自前往恭賀。

郭校長於1月25日接受馬來西亞星洲日報專訪時表示：本校將持續與姐妹校新紀元學院合作開設專班，除可積極拓展海外校友人數並幫助獨立中學解決師資短缺問題外，更為提升華人獨立中學教師素質能力盡一份心力。此行另拜訪了姐妹校新紀元學院、吉隆坡中華獨立中學、吉隆坡循人中學、巴生濱華中學及巴生興華中學等學校，深入了解各獨立中學的現況與發展，並鼓勵各校薦送優秀學生來臺就讀彰化師大。

綜言之，本次參訪行程不僅如期順利完成任務，郭校長返國後更親自召開會議將參訪過程中各校提出的疑問與建議一一協商作法並列管考核執行進度，對於本校未來開拓與落實國際交流，招募優秀海外學生到本校就讀，可謂奠定穩固的基礎。

目次

壹、參訪目的	2
貳、參訪過程	2
一、1月23日上午拜訪吉隆坡中華獨立中學，與方成校長、副校長及主任	3
二、1月23日下午拜訪新紀元學院莫院長及相關師長	4
三、1月24日上午出席馬來西亞校友會成立大會.....	5
四、1月25日上午拜會吉隆坡循人中學曾賢瑞校長、副校長及主任.....	6
五、1月25日上午拜會巴生濱華中學謝董事長松坤及校長、副校長及主任等	6
六、1月25日下午拜會巴生興華中學楊忠禮董事長及校長、副校長及主任等	7
參、參訪心得及建議	8

壹、參訪目的

2012年7月29日報載教育部宣布馬來西亞政府擴大承認臺灣157所大學院校的學歷，並溯至2011年6月。未來勢必會有更多的馬來西亞華人有意願來台就讀，本校期盼及早成立馬來西亞校友會，對本校積極招募海外學生以及推動校友募款，預期將可產生不小的效益。

本校畢業生生涯輔導處近兩年積極協助輔諮所博士生郭富美推動成立馬來西亞校友會，並得到時任副校長的郭麗安教授支持，遂於2010年底於本校輔諮所碩士境外專班開課時，宣佈成立彰化師大馬來西亞校友會籌備會，但是經過一年半的努力奔走，仍有許多困難待克服，因而暫告一段落，郭富美老師努力聯繫奔走協調精神令人敬佩。2012年8月1日郭校長艷光主持校務後，力邀王智弘教授接任畢輔處長，王處長上任後基於推動成立各地區校友會是畢輔處的業務權責，便積極了解關心籌備進度，經與郭富美老師聯繫溝通後，邀請新的籌備團隊推動成立計畫，期盼能早日順利成立馬來西亞校友會。

在巴生興華中學副校長謝錫福校友號召之下，歷經四個月左右便籌組完成校友會，並於2013年1月24日舉行正式成立大會，郭校長艷光率領教育學院高院長淑貞、畢業生生涯輔導處王處長智弘、校友服務組梁組長崇惠等人親自前往恭賀。郭校長等人藉此行前往姊妹校新紀元學院以及吉隆坡中華獨立中學、吉隆坡循人中學、巴生濱華中學、巴生興華中學等學校，深入了解各獨立中學的現況與發展，並鼓勵各校薦送優秀學生來臺就讀彰化師大。

貳、參訪過程

本次參與人員為郭校長艷光、教育學院高院長淑貞、畢業生生涯輔導處王處長智弘、校友服務組梁組長崇惠等四位師長，參訪交流及出席成立大會之相關行程如下。

一、1月23日上午拜訪吉隆坡中華獨立中學方成校長、副校長及主任



圖 1、郭校長艷光與吉隆坡中華獨立中學方成校長、副校長及主任座談



圖 2、郭校長艷光與吉隆坡中華獨立中學方成校長互贈紀念品

二、1月23日下午拜訪姊妹校新紀元學院莫院長及師長



圖 3、郭校長艷光與新紀元學院莫院長、處室主管們座談



圖 4、郭校長艷光與新紀元學院莫院長互贈紀念品

三、1月24日上午出席馬來西亞校友會成立大會



圖 5、郭校長親授校友會會旗後與幹部們合影



圖 6、馬來西亞臺北經濟文化辦事處代表羅由中蒞臨恭賀致詞

四、1月25日上午拜訪吉隆坡循人中學校長，與曾賢瑞校長、副校長及主任



圖 7、郭校長與吉隆坡循人中學曾校長、副校長及主任座談後合影

五、1月25日上午拜訪巴生濱華中學謝董事長松坤及校長、副校長及主任等



圖 8、郭校長與巴生濱華中學謝董事長松坤、吳校長、劉副校長及主任座談



圖 9、郭校長與巴生濱華中學謝董事松坤長合影

六、1月25日下午拜訪巴生興華中學楊董事長忠禮及校長、副校長及主任等



圖 10、郭校長與楊董事長忠禮（右一）、李署理董事長平福等會談



圖 11、郭校長與楊董事長忠禮（右四）、李署理董事長平福（右三）合影

參、參訪心得及建議

此行主要目的是出席恭賀本校創校以來第一個海外校友會—馬來西亞校友會成立大會，任務如期順利完成，除歸功於郭校長領導有方及事前多次召集研商，參與成員教育學院高院長、畢輔處王處長細心規畫聯繫之外，也要感謝教育研究所、輔導諮商學系及進修學院等，長期支援境外專班授課開班事宜，讓我們此行倍感校友們的溫馨與熱情。另外要感謝校長機要秘書陳珍德博士以及畢輔處同仁仔細地準備各項行前資料和物品。

本校五年多來在馬來西耕耘的初步成果已現，未來本校將更加強與馬國的交流互動，正如郭校長接受星州日報記者專訪時所言，本校將持續與姐妹校新紀元學院合作開設專班，除可積極拓展海外校友人數並幫助獨立中學解決師資短缺問題外，更為提升華人獨立中學教師素質能力盡一份心力。

此行拜訪四個獨立中學各校提出之建議，郭校長業已於 2 月 27 日親自召開校內協調會，並一一協商作法並列管考核執行進度，對於本校未來開拓與落實國際交流，招募優秀海外學生到本校就讀，可謂奠定穩固的基礎。